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六年级上册数学学科学期复习指导方案
第一单元：长方体和正方体
一、知识点
1、正方体部分
①至少要8个相同的正方体才能拼成一个较大的正方体。
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③表面涂色的正方体,n等分，可以分成n3个小正方体。
三面涂色：在顶点上，有8个。
二面涂色：在棱的中间，有(n－2)×12个		
一面涂色：在面的中间，有(n－2)2×6个		
没有颜色：在正方体的内部，有(n－2)3个
④正方体的棱长扩大到原来的n倍，表面积扩大到n的平方倍；体积扩大到n的立方倍。
⑤正方形的周长=边长×4    正方形的面积=边长×边长
正方体的棱长和=棱长×12，棱长=正方体的棱长和÷12
正方体的表面积=棱长×棱长×6=任意一个面的面积×6	   正方形一个的面积=正方体的表面积÷6
正方体的体积=棱长×棱长×棱长
⑥体积单位有：立方米（八仙桌）、立方分米（魔方）、立方厘米（骰子） 
 1立方分米=1000立方厘米   1立方米=1000立方分米
　容积单位有：立方米（八仙桌）、升（魔方）、 毫升（骰子）　  
1升=1立方分米    1毫升=1立方厘米   1升=1000毫升 
单位换算注意：小×进率     大÷进率 
⑦棱长是1米的正方体，它的体积是1立方米，棱长是1分米的正方体，它的体积是1立方分米，1立方米 = 1000立方分米，所以能分成1000个。顺次紧紧地排成一排，那么就能排成长1000分米，1000分米 = 100米
   用若干个相同的小正方体拼成不同的长方体，拼成的每个长方体体积相同，表面积不同；排成一排，表面积最大；拼成的长方体长、宽、高越接近，表面积越小。
⑧在大正方体顶点处挖去小正方体，表面积不变
在大正方体棱的中间挖去小正方体，表面积变大，每挖去一个小正方体就比原来多2个面。
在大正方体面的中间挖去小正方体，表面积变大，每挖去一个小正方体就比原来多4个面。
2、长方体部分
①长方体有六个面，12条棱，8个顶点，最多可以看到3个面，最少看到一个面，长方体不包括正方体，最多有两个面是正方形，最多有四个面完全相同，最多有8条棱长度相等。
②长方体的棱长和=（长+宽+高）×4   
长=长方体的棱长和÷4-宽-高   
宽=长方体的棱长和÷4-长-高    
高=长方体的棱长和÷4-长-宽
③长方体的表面积=长×宽×2＋长×高×2＋宽×高×2
有两个面是正方形的长方体（如柱子），表面积=底面边长×底面边长×2+底面边长×高×4
长方体的侧面积=长×高×2+宽×高×2=底面周长×高   底面周长=(长＋宽)×2
④ 长方体的体积=长×宽×高                     
宽=长方体的体积÷长÷高
长=长方体的体积÷宽÷高    
高=长方体的体积÷长÷宽
⑤长（正）方体的体积=底面积×高   
高=长（正）方体的体积÷底面积  
  底面积=长（正）方体的体积÷高
⑥长（正）方体的体积=横截面积×长
这个公式多用于一个长方体木料截成几段，表面积就增加了，求体积。
先算横截面积=增加的表面积÷【（几段-1）×2】，再算长方体的体积=横截面积×长
⑦一个或几个物体叠加在另一个物体上：这些物体的表面积=下面物体的表面积+上面物体的侧面积
这些物体的体积=下面物体的体积+上面物体的体积
⑧一个长方形沿着高增加或减少一段高度，表面积增加或减少的是那段高所对应的侧面积（增加的前后左右面）。
长（宽）=增加或减少的表面积÷4÷增加或减少的高度 高度原来增加就减去，原来减少就加上。
二、技能
1、使学生掌握长方体和正方体的特征
2、使学生掌握长方体、正方体表面积和体积的意义及灵活计算
3、使学生掌握表面积的变化：通过图形的拼与分，发现表面积变化的规律
三、答题方法
1、物体浸入水中有关的计算（②竞赛中会出现）
①重物完全浸入水中：物体的体积=水面上升的体积=容器底面积×水面上升的高度；
水面上升的高度=物体的体积÷容器的底面积
②重物部分浸入水中：水面现在的高度=水的体积÷（容器的底面积－重物的底面积）
2、捆扎物品
数清楚几条长，几条宽，几条高，绳长=长×条数+宽×条数+高×条数+打结处
3、楼梯占地面积=下面面积×楼梯级数
=（长×宽）×楼梯级数   
楼梯铺地毯或地砖面积=（下面面积+前面面积）×楼梯级数
                    =（长×宽+长×高）×楼梯级数
4、堆在一起的小正方体，
体积：只要按一定的顺序数数有几个，
表面积：如果把所有缩在里面的面拉出来能拼成长方体或正方体，那么用表面积公式算一算。
        如果拉出来还是不规则，那么把所有能看到的面标好序号数一数，再×2.
如：














5、水位线就是底面周长。（长+宽）x2
6、拼、切图形规律
拼图形：拼1次少2个面、拼2次少4个面、拼n次少2n个面
切图形：切1次多2个面、切2次多4个面、切n次多2n个面
表面积的变化：通过图形的拼与分，发现表面积变化的规律
例12、①把两个棱长3厘米的正方体拼成一个长方体，拼成的长方体的表面积与两个正方体的表面积之和比有没有变化？是怎样变化的？
长方体表面积：       6×3×4 + 3×3×2 = 90（平方厘米）
两个正方体表面积之和：3×3×6×2 = 108（平方厘米）
两个正方体表面积之和比拼成的长方体表面积大。
②一根长6米的长方体木料，把它从中间截成两段，表面积增加12平方分米，这根长方体木料的体积是多少立方米？
12平方分米 = 0.12平方米
0.12÷2 = 0.06（平方米）
0.06×6 = 0.36（平方米）


第二单元：分数乘法
一、知识点
分数与整数相乘及实际问题：
1.分数与整数相乘：用整数与分数的分子相乘的积作为分子，分数的分母作为分母，最后约分成最简分数。或者先将整数与分数的分母进行约分，再应用前面计算法则。
注：【任何整数都可以看作为分母是1的分数】
2.求一个数的几分之几是多少，可以用乘法计算。
3.解题时可以根据表示几分之几的条件，确定单位1的量，想单位1的几分之几是哪个数量，找出数量关系式，再根据数量关系式列式解答。
分数与分数相乘及连乘：
1.分数与分数相乘：用分子相乘的积作为分子，用分母相乘的积作为分母，最后约分成最简分数。
2.分数连乘：通过几个分数的分子与分母直接约分再进行计算
3.一个数与比1小的数相乘，积小于原数；一个数与比1大的数相乘，积大于原数。
倒数的认识：
1.乘积是1的两个数互为倒数。
2.求一个数（不为0）的倒数，只要将这个数的分子与分母交换位置。 【整数是分母为1的分数】
3.1的倒数是1，0没有倒数。
4.假分数的倒数都小于或等于1（或者说不大于1）；真分数的倒数都大于1。
二、技能
1、理解分数乘法的意义，掌握分数乘法的计算方法。
2、能解答求一个数的几分之几是多少的实际问题。
3、理解倒数的意义，掌握求一个数的倒数的方法。
三、答题方法
1、分数乘法算式的意义：


比如3×表示求3的是多少？


×3与整数乘法意义相同表示求3个相加和的简便运算。
注：一个数乘分数：表示求这个数的几分之几是多少？
2、 分数乘法计算
分数与整数相乘：用整数与分数的分子相乘的积作为分子，分数的分母作为分母，最后约分成最简分数。或者先将整数与分数的分母进行约分，再计算。
分数与分数相乘：用分子相乘的积作为分子，用分母相乘的积作为分母，过程中能约分的要约分。
注意：任何整数都可以看作为分母是1的分数，因而分数乘整数与分数乘分数计算方法本质是一样的。
分数连乘：用分子相乘的积作为分子，用分母相乘的积作为分母，过程中能约分的要约分。
注意：约分时要一组一组约，一组约分后，再约下一组。
3、求一个数的几分之几是多少？（用乘法计算）

例：红花有100朵，黄花的朵数是红花的，黄花有多少朵？
分析：把红花看成单位1，平均分成5份，黄花有这样的2份。
画图：

数量关系式：红花的朵数×=黄花的朵数

解答：100×=40（朵） 或100÷5×2=40（朵）
4、求一个数比另一个数多（少）的几分之几的问题？（用乘法计算）

例：男生有30人，女生比男生多，女生比男生多多少人？女生有多少人？

分析：把男生看成单位1，平均分成5份，女生比男生多的占男生的。
画图：

数量关系式：男生的人数×=女生比男生多的人数

解答：（1）30×=6（人） 

（2）30+30×=36（人）
拓展：因为男生有5份，女生比男生多1份，女生有6份。


所以：女生的人数是男生的，即男生人数×=女生人数

例：足球有42个，排球比足球少，求（1）排球比足球少多少个？（2）排球有多少个？
分析：把足球的个数看成单位1，平均分成7份，排球比足球少3份。
画图：

数量关系式：足球的个数×=排球比足球少的个数

解答：（1）42×=18（个）  单位“1”的量×分率=分率对应的量

（2）42-42×=24（个）
拓展：因为足球有7份，排球比足球少3份，排球有这样的4份。

所以：足球的个数×（1-）=排球的个数
5、倒数的认识
意义： 乘积是1的两个数互为倒数。
求倒数：求一个数（不为0）的倒数，只要将这个数的分子与分母交换位置。 【整数是分母为1的分数】
发现： 1的倒数是1， 0没有倒数。
假分数的倒数都小于或等于1（或者说不大于1）；
真分数的倒数都大于1。
第三单元：分数除法
一、知识点
1.分数除法计算法则：甲数除以乙数（不为0）等于甲数乘乙数的倒数。
2.分数连除或乘除混合计算：可以从左向右依次计算，但一般是遇到除以一个数，把它改写成乘这个数的倒数来计算。【转化成分数的连乘来计算】
3.除数大于1，商小于被除数；除数小于1，商大于被除数；除数等于1，商等于被除数。
4.分数除法的意义：已知一个数的几分之几是多少，求这个数？可以用列方程的方法来解，也可以直接用除法。
注：在单位换算中，要弄清需要换算的单位之间的进率是多少
比的认识：
1.比的意义：比表示两个数相除的关系。

2.比与分数、除法的关系：
	
	相互关系
	区别

	比
	前项
	比号（：）
	后项
	比值
	关系

	分数
	分子
	分数线（－）
	分母
	分数值
	数

	除法
	被除数
	除号（÷）
	除数
	商
	运算







3.比值：比的前项除以比的后项，所得的商就叫比值。
  注：比值是一个数，可以是整数、分数、小数，不带单位名称。
4.比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外），比值不变。
5.最简整数比：比的前项和后项是互质数。也就是比的前项和后项除了1意外没有其它公因数。
6.化简：运用比的基本性质对比进行化简，方法：先把比的前、后项变成整数，再除以它们的最大公因数。
  注：化简比和求比值是不同的两个概念【意义不同，方法不同，结果不同】
7.按比例分配问题：将一个数量按照一定比例，分成几个部分，求每个部分是多少，这类问题称为按比例分配问题。
二、技能
1、掌握分数除法的计算方法
2、能列方程解答“求一个数的几分之几是多少，求这个数”的实际问题。
3、能应用比的知识解决一些简单的实际问题。
三、答题方法
1、计算方法
法则：甲数除以乙数（不为0）等于甲数乘乙数的倒数。
即：一变、二倒、三算、四验
分数连除或乘除混合计算：可以从左向右依次计算，但一般是遇到除以一个数，把它改写成乘这个数的倒数来计算，即转化成分数的连乘来计算。
注意：只能把除号后面的数改写成它的倒数，其他数字不能改写。
2、已知一个数的几分之几是多少，求这个数。

例：一条裤子的价钱是45元，是上衣单价的，求上衣的单价？
分析：把上衣的单价看成单位1，平均分成8份，裤子的价钱是其中的5份。
画图：

数量关系式：上衣的单价×=裤子的价钱

解答：   方法一、解：设上衣的单价是x元，     方法二、45÷=72（元）

 x=45

   X=45×
X=72 



回顾：上衣单价的就是裤子的价钱，所以上衣的单价×=裤子的单价，在这个数量关系式中裤子的单价是已知的，求上衣的单价，可以顺向思考设上衣的单价是x元用方程来解，也可以逆向思考用裤子的单价÷。
3、分数乘除法应用题的比较

（1）王大妈家养了20只公鸡，母鸡占公鸡的，母鸡有多少只？

     数量关系式：公鸡的只数×=母鸡的只数

解法：20×=16（只）

（2）王大妈家养了20只公鸡，公鸡占母鸡的，母鸡有多少只？

数量关系式：母鸡的只数×=公鸡的只数

    解法：方法一、解：设母鸡有x只。         方法二、 20÷=25(只)

x=20

        x=20× 
x=25
比较发现：解分数应用题，首先要找到关键句确定单位“1”的量，然后写出数量关系式。再依据数量关系式列式计算。
当单位“1”的量是已知的，可以直接用单位“1”的量×分率=分率所对应的量。
当单位“1”的量是未知的，可以用方程，设单位“1”的量为x来解,也可以用比较量÷对应的分率求出单位“1”的量。
4、认识比
（1）比的意义：两个数相除又叫两个数的比。
比与分数、除法的关系：a:b=a÷b=(b≠0)
	 
	相互关系
	区别

	比
	前项
	比号（：）
	后项
	比值
	关系

	分数
	分子
	分数线（－）
	分母
	分数值
	数

	除法
	被除数
	除号（÷）
	除数
	商
	运算



比值：比的前项除以比的后项，所得的商就叫比值。
注：比值是一个数，可以是整数、分数、小数，不带单位名称。
（2）比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外），比值不变。
最简整数比：比的前项和后项是互质数。也就是比的前项和后项除了1意外没有其它公因数。
 化简比：运用比的基本性质对比进行化简，方法：先把比的前、后项变成整数，再除以它们的最大公因数。
 注：化简比和求比值是不同的两个概念它们的意义不同，方法不同，结果不同。
（3）按比例分配问题：将一个数量按照一定比例，分成几个部分，求每个部分是多少，这类问题称为按比例分配问题。
 解决方法：先求出总份数，再求各部分数占总数的几分之几，转化成分数乘法来计算。（分数法）
或先求出一份数，再用一份数分别乘各个分量所占的份数（归一法）

第四单元：解决问题的策略
一、知识点
1、假设——倍数关系
问题：小明把小明把720毫升果汁倒入6个相同的小杯和1个大杯，正好都倒满。小杯是大杯的。每个小杯和大杯的容量各是多少毫升？
分析：
假设把720毫升果汁全部倒入小杯，需要（6+3）个小杯。
小：720÷（6+3）=80（毫升）
大：80×3=240（毫升）
假设把720毫升果汁全部倒入小杯，需要（1+2）个小杯。
大：720÷（1+2）=240（毫升）
小：240÷3=80（毫升）
2、假设——相差关系
问题：在1个大盒和5个同样的小盒里装满球，正好是80个。每个大盒比每个小盒多装8个。每个大盒装几个球？每个小盒装几个球？
分析：
假设6个全是小盒→球总数比80少（1个大盒换成小盒少8个）
总：80—8=72（个）
小：72÷（1＋5）=12（个）
大：12+8=20（个）
假设6个全是大盒→球总数比80多（5个小盒换成大盒多8×5个）
总：80+8×5=120（个）
大：120÷（1＋5）=20（个）
小：20—8=12（个）
二、技能
会用假设的策略分析数量关系，确定解题思路，能正确解答一些简单的含有两个未知数的实际问题。
三、答题方法
问题1：(倍数关系的两个量，用“假设—替换”策略)
小明把720毫升果汁倒入6个小杯和1个大杯，正好都倒满，已知小杯的容量是大杯的，小杯和大杯的容量各是多少毫升？
假设：如果把720毫升果汁全部倒入小杯，需要（6+3）个小杯，先求小杯。
假设：如果把720毫升果汁全部倒入大杯，需要（1+2）个大杯，先求大杯。
问题2：(相差关系的两个量，用“假设—调整”策略)
在1个大盒和5个同样的小盒中装满球，正好是80个，每个大盒比每个小盒多装8个，大盒里装了多少个球？小盒呢？



假设：6个全是小盒球的总数比80少，把1个大盒换成小盒球的总数比80少8个小盒：（80-8）÷6=12   大盒：12+8=20检验




先假设再比较（与条件不符）进行调整得出结果检验
（使用假设策略解决问题时，借助画图可以帮助准确地理解数量关系）


第五单元：分数四则混合运算
一、知识点
1、运算顺序：分数四则混合运算的顺序与整数相同。先算乘除法，后算加减法；有括号的先算括号里面的，后算括号外面的。
2、运算律：
1.分数四则混合运算的运算顺序与整数四则混合运算的运算顺序相同。
2.在一个算式里，如果只含有同级运算，要按照从左往右的顺序进行计算；如果有两级运算，要先算二级运算（乘法或除法），后算一级运算（加法或减法）；如果有括号，要先算小括号里面的，再算中括号里面的，最后算中括号外面的。
3.整数的运算律或运算性质对于分数同样适用：
加法：
加法交换律： a+b=b+a
加法结合律：（a+b)+c=a+(b+c)
减法： 
减法性质：a-b-c=a-(b+c)a-(b-c)=a-b+c
乘法：
乘法交换律：a×b=b×a
乘法结合律：(a×b)×c=a×(b×c)
乘法分配律：(a+b)×c=a×c+b×c
(a-b)×c=a×c-b×c
除法：
除法性质：a÷b÷c=a÷(b×c)
4.在加减混合运算中，加括号或去括号时要注意括号前面的符号，如果是加号，括号里面不变号；如果是减号，括号里面加变减、减变加。
3、分数四则混合运算的应用题：
（1）总数与部分数相比较的问题：【分数乘法、减法】
  一般解题方法：先求出未知的部分数，再用总数减部分数等于另一部分数。
（2）已知一个数量比另一个数量多（或少）几分之几，求这个数量是多少的问题：【分数乘法、加减法】
  一般解题方法：先求出多（或少）的部分，再用加法或减法求出结果。
注：对于题中出现的带单位与不带单位的分数，要注意它们的意义不一样。
二、技能
1.学生掌握分数四则混合运算顺序。
2.能够进行分数简便计算。
3.能够分析数量关系，解决稍复杂的分数实际问题。
三、答题技巧
1.分析数量关系。
2.找到实际问题中含有分率的关键句，圈出单位“1”的量，单位“1”的量省略的，要补充完整。

第六单元：认识百分数
一、知识点
1、百分数的意义：表示一个数是另一个数的百分之几的数叫做百分数，也叫百分比或百分率。
2、百分数的读写：百分数不写成分数形式，先写分子，再写百分号。
注：百分数后面不带单位名称。（常出现在判断题中）
3、百分数与小数的互化
去掉百分号，再将小数点向左移动两位 
百分数化小数将小数点向右移动两位，再在后面添上百分号
4、百分数与分数的互化：
先改写成分母是100的分数，再约分成最简分数百分数  分数
先将分数化成小数（遇到除不尽时，一般保留三位小数）。再改写成百分数
5、百分数应用题：
折扣：商品按原定价格的百分之几出售，叫做折扣。通称“打折”。几折就表示十分之几，也就是百分之几十。例如八折=0.8=80%,六折五=0.65=65%
成数：一成是十分之一，也就是10%。三成五就是十分之三点五，也就是35%(三)、纳税
纳税：纳税是根据国家税法的有关规定，按照一定的比率把集体或个人收入的一部分缴纳给国家。2、纳税的意义:税收是国家财政收入的主要来源之一。国家用收来的税款发展经济、科技、教育、文化和国防安全等事业。
缴纳的税款叫做应纳税额。应纳税额与各种收入的比率叫做税率。
利息：存入银行的钱叫做本金。取款时银行多支付的钱叫做利息。利息与本金的比值叫做利率。利息=本金×利率×时间
二、 技能
1、正确进行百分数与小数、分数的相互改写
2、理解税率、利率、折扣的含义，会正确解答求百分率的实际问题
3、能用方程解答稍复杂的分数、百分数除法实际问题
三、答题方法
（一）百分数和分数的主要联系与区别
联系:都可以表示两个量的倍比关系。
区别:
1、意义不同:百分数只表示两个数的倍比关系，不能表示具体的数量，所以不能带单位;分数既可以表示具体的数，又可以表示两个数的关系，表示具本数时可以带单位。
2、百分数的分子可以是整数，也可以是小数;分数的分子不能是小数，只能是除О以外的自然数。二、百分数和分数、小数的互化
（二）百分数与小数的互化
1、小数化成百分数:把小数点向右移动两位，同时在后面添上百分号。
2．百分数化成小数:把小数点向左移动两位，同时去掉百分号。
（三）百分数的和分数的互化
1、百分数化成分数:先把百分数改写成分母是100的分数，能约分要约成最简分数。2、分数化成百分数:用分数的基本性质，把分数分母扩大或缩小成分母是100 的分数，再写成百分数形式。②先把分数化成小数(除不尽时，通常保留三位小数)，再把小数化成百分数。
（四）百分数实际问题
1、常见百分率及其计算方法: 部分量除以总量
出勤率=出勤人数÷应出勤人数
达标率=达标人数÷总人数
发芽率=发芽的种子数÷实验种子数
出油率=油的质量÷油料的质量
合格率=合格产品数÷产品总数
2、折数=现价÷原价   现价=原价×折数    原价=现价÷折数
3、应纳税额﹐=总收入×税率
4、利息=本金×利率×时间
   从银行取回的钱：本金+本金×利率×时间
5、求一个数是另一个数的百分之几:  一个数÷另一个数
6求比一个数多（少）百分之几：  两数差÷另一个数
7、百分数解决实际问题  单位1的量已知用乘法，单位1的量未知用除法或方程
求一个数的百分之几是多少:单位“1"×百分率=部分量。
求比一个数多(少)百分之几的数是多少∶单位“1”×(1+百分率)=部分量、单位“1"×(1-百分率)=部分量。
单位“1”的量=部分量÷百分率   
单位“1”的量=部分量÷(1+百分率)
单位“1”的量=部分量÷(1-百分率)
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